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В ДОСЛІДЖЕННЯХ ВІТЧИЗНЯНИХ І ЗАКОРДОННИХ ПСИХОЛОГІВ

Стаття торкається проблем професійного самовизначення молоді. Це одна 
із самих актуальних проблем юнацького віку. Вона багатогранно вивчена 
і, незважаючи на це, постійно наповнюється новим змістом у дослідженнях 
вітчизняних і закордонних психологів. У статті розглянуті погляди на про­
блему Климова Е. А., Пряжникова Н. С., Маслоу А., Франкла В., Ко- 
на І. С., Рибалко В. В., Моляко В. А., Федоришина Б. А. і ін.; розкриті 
поняття самовизначення, самоактуалізації, профорієнтації, профконсуль- 
тації та ін.; описані періоди розвитку людини як суб’єкта трудової діяльно­
сті, запропоновані Климовим Е. А. і Бодровим В. А.; сформульовані 4 ста­
дії професійного становлення особистості та психологічні критерії 
успішності проходження цих стадій; виділена для подальшого дослідження 
автором проблема специфіки професійного самовизначення інтелектуаль­
но обдарованої молоді.
Ключові слова: особистісне і професійне самовизначення, проф­
орієнтація.

Проблема професійного самовизначення старшокласників -  одна із самих 
актуальних проблем юнацького віку (Климов Е. А., Кон И. С., Дуброви- 
на И. В., Щ едровицкий Г. П., О вчарова Р. В., Божович Л. И., Пряжни- 
ков Н. С., Федоришин Б. А., Ш авир П. А. і ін.)

У юності людині доводиться визначати своє місце в різних сферах 
громадського життя. Вибір професії, стилю життя, прихильності тій чи іншій 
суспільній групі, досягнення бажаного сімейного статусу, формування 
моральних переконань -  усе це відповідає різним аспектам характерного для 
цього віку процесу ідентифікації, різним видам самовизначення, що значною 
мірою обумовлюють неповторність особистості дорослої людини (Ерік- 
сон Е., Маслоу А., Франкл В., М аркова А. К., Ягодіна О. Н., Прудков П. Н. 
іін .)

Традиційно під самовизначенням особистості розуміють свідомий акт 
виявлення й утвердження власної позиції особистості в проблемних 
ситуаціях.

Існують близькі до самовизначення поняття (самоактуалізація, самореалі- 
зація, самоздійснення й ін.), що багатьма авторами часто визначаються через 
відношення до праці, до головної справи свого життя. Наприклад, А. Маслоу 
розкриває їх «через захопленість значущою роботою», К. Ясперс -  через 
«справу», що робить людина, В. Франкл визначає повноцінність людського 
життя через його здатність «виходити за межі самого себе, а головне -  
знаходити нові змісти в конкретній справі й у всьому людському житті» [6].

134 © О. Ю. Ш инкарьова, 2002



Проблеми професійного самовизначення молоді...

Міркуючи про самовизначення і самореалізацію, И. С. Кон зв’язує їх з ви­
конуваною справою (працею, роботою) і взаєминами з оточуючими людьми 
(спілкуванням у широкому змісті) [4].

П . Г. Щ едровицький зв’язує зміст самовизначення зі здатністю людини бу­
дувати саму себе, свою індивідуальну історію, в умінні постійно переосмислю­
вати власну сутність [7].

А. Е. Климов виділяє два рівні в розумінні професійного самовизначення:
а) гностичний (перебудова свідомості та самосвідомості людини, що само­

визначається людиною);
б) практичний (реальні зміни соціального статусу людини) [2].
У психології праці можна позначити приблизно таке співвідношення 

понять: особистісне, життєве і професійне самовизначення, профорієнтація 
та профконсультація.

1. Особистісне самовизначення — самостійний вибір людиною свого жит­
тєвого шляху, цілей, цінностей, моральних норм, форм поводження, май­
бутньої професії й умов життя; придає життю певний зміст.

2. Життєве самовизначення -  це скоріше вибір способу життя, життєвого 
стереотипу, де професія є лиш засобом для побудови певного життя.

3. Професійне самовизначення -  це процес і результат свідомого і само­
стійного вибору професії, складова самовизначення особистості.

4. Профорієнтація-ц е  досить широке поняття, що пропонує широкий, ви­
ходячий за рамки тільки педагогіки і психології, комплекс заходів для надання 
допомоги у виборі професії, куди входить і профконсультація, як індивідуаль­
но орієнтована допомога в професійному самовизначенні.

Профорієнтація, і профконсультація -  це «орієнтування» школяра (оптан­
та), тоді як професійне самовизначення більше співвідноситься з «самоорієн- 
туванням» учня, виступаючого вже в ролі суб’єкта самовизначення [2].

Розмежування перерахованих вище понять не спростовує твердження 
проте, що розвиток особистості (її спрямованості, компетентності, гнучкості, 
самосвідомості) визначає вибір і підготовку до професії, і разом з тим сам цей 
вибір і розвиток тієї чи іншої професійної діяльності визначають стратегію 
розвитку особистості.

Таким чином, професійний розвиток на різних етапах життєдіяльності 
людини є то результатом, то засобом розвитку особистості.

Для кожного конкретного школяра характерна своя, виключно 
індивідуальна, картина входження в дорослість. Ця картина визначається 
особистістю, цією основною «діючою особою», що, за висловленням Л . С. Ви- 
готського, вступає в драму розвитку в перехідному віці та самовизначає свій 
шлях у часі життя і «серед значущих інших», і завжди може змінити його так, 
що кожен наступний крок виявиться в іншому співвідношенні з попереднім.

Особистісне самовизначення, що відбувається на межі старшого підлітко­
вого і молодшого юнацького віку, здійснюється в сфері цінностей і змістів і 
являє собою активне визначення власної позиції відносно соціально зна­
чущих цінностей.
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Особистісне самовизначення має на увазі виділення провідних особистіс- 
них змістів, воно нерозривно пов’язане з плануванням свого майбутнього і з 
вибором професії.

Значна частина робіт, присвячених дослідженню психології професійного 
самовизначення розкриває такі аспекти даної проблеми, як концептуальні по­
няття, предметна галузь, складові процесу профконсультації та профорієнта­
ції (Климов Е. А., Боровський А. Б., Пряжников Н. С., Бодров В. А. і ін.), 
мотивація, спрямованість, установки, здібності й інтереси, рівень домагань і 
самооцінка, тимчасова перспектива і життєві цілі, підстави для професійного 
вибору (Реан А. А., Бордовська Н. В., Митина Л. М., Ш авирина Г. В., Осни- 
цький А. К., Переверзєва И. А., Давидова В. В., Кудрявцев Т. В., Ш авир 
П. А., Аракелов Т. Т., Ж ариков Н. М., Кондаків І. М. і ін.)

Ю нацький вік характеризується усвідомленням необоротності часу, 
розумінням скінченності свого існування. Саме розуміння неминучості смерті 
змушує людину всерйоз задуматися про сенс життя, про свої перспективи, про 
своє майбутнє, про свої цілі. Поступово, із мрії, де все можливо, й ідеалу, як 
абстрактного, але часто недосяжного взірця, починають вимальовуватися 
трохи більш-менш реалістичні плани діяльності, між якими потрібно буде 
вибирати.

Життєвий план охоплює всю сферу особистого і професійного самовизна­
чення: моральний вигляд, стиль життя, рівень домагань, вибір професії та 
свого місця в житті.

Рішення проблеми вибору професії є дуже важливим етапом у житті кожної 
молодої людини. Це рішення дає їй можливість виразити і реалізувати в 
суспільно-корисній формі свої прагнення і виявити характерні риси своєї осо­
бистості.

Таким чином, вибір професії -  один з найважливіших показників суспіль­
ної зрілості підлітка.

Н а життєвому шляху людини можна виділити період, коли вона починає 
серйозно думати про вибір професії. Цей час настає як би природно, як власти­
вий підлітку в процесі загального розвитку його особистості.

У  діяльності вчителів, вихователів і директорів середніх шкіл вибір профе­
сії нерідко перетворюється в «особливу кампанію». Вона найчастіше зводить­
ся лише до прискорення рішень, що повинні прийняти дорослішаючі школярі. 
Найчастіше з таким же нетерпінням чекають остаточного слова підлітка і в 
сім’ї.

Однак, при більш глибокому аналізі проблеми вибору професії можна 
побачити, що правильне її рішення треба шукати тільки в тісному взаємозв’яз­
ку з усією сукупністю питань і передумов, що виникають на життєвому шляху 
підлітка до моменту вибору професії. Правильний вибір професії значною 
мірою залежить від усього попереднього розвитку і виховання дитини. 
Розвиток людини в дошкільному і шкільному віці як потенційного суб’єкта 
праці істотно залежить від системи міжособистісних відносин, у яку він 
включений, і за які відповідальне насамперед доросле покоління. Якщо дорос­
лі демонстративно очікують і тим більше заохочують участь дошкільника в
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доступних йому видах праці, то діяльність з повним набором ознак праці 
можлива вже в дошкільному віці. Якщо дорослі так організують орієнтування 
дитини з явищах громадського життя, що істотною ланкою цих явищ виявля­
ється трудова діяльність, уже в старших дошкільників, і тим більше молодших 
школярів можливі упорядковані, детальні та різноманітні уявлення про різні 
види праці дорослих.

Готовність учнів до вибору професії, як правило, активізується в підлітко­
вому й особливо юнацькому віці, але істотно залежить і від того, які форми 
профінформаційної, профорієнтаційної, профконсультаційної роботи фор­
мують те середовище, у якому фактично розвивається підростаюча людина.

При розгляді проблеми розвитку людини в трудовій діяльності важливо 
знати основні етапи розвитку людини як суб’єкта. Зараз найбільш відома 
періодизація, запропонована Е. А. Климовим [2]:

1. Стадія передгри (від народження до 3 років), коли відбувається оволодін­
ня функціями сприйняття, руху, мови, найпростіших правил поведінки 
і моральних оцінок, що стають основою подальшого розвитку і прилу­
чення людини до праці.

2. Стадія гри (від 3 до 6 років), коли відбувається оволодіння «основними 
змістами» людської діяльності, а так само знайомство з конкретними 
професіями (в іграх у шофера, лікаря, продавця, вчителя і т. д.), дитина 
приймає на себе різні професійні ролі і «програє» окремі елементи 
пов’язаного з ними поводження.

3. Стадія оволодіння навчальною діяльністю (від 6-8 до 11-12 років), коли 
інтенсивно розвиваються функції самоконтролю, самоаналізу, здатно­
сті планувати свою діяльність і т. п.

4. Стадія «оптації»: орїаХіо -  від латинського «бажання», «вибір» (від 11- 
12 до 14-18 років) -  це стадія підготовки до життя, праці, свідомого і 
відповідального планування і вибору професійного шляху. Відповідно 
людина, що знаходиться в ситуації професійного самовизначення, 
називається «оптантом».

5. Стадія професійної підготовки (від 15-18 до 16-23 років) коли засвою­
ються основні ціннісні та операціональні характеристики обраної про­
фесії.

6. Стадія розвитку професіонала (від 16-23 до пенсійного віку) характери­
зується подальшим входженням людини в систему міжлюдських 
відносин даної професійної спільності та подальшим розвитком усіх 
елементів структури суб’єкта діяльності.

Якщо в періодизації Е. А. Климова велика у вага приділяється дитячим ро­
кам, то в періодизації В. А. Бодрова трохи більше говориться про формування 
суб’єкта праці в дорослому віці [1]:

1. Стадія передгри (від народження до 3 років).
2. Стадія гри (від 3 до 6-8 років).
3. Оволодіння навчальною діяльністю (від 6-8 до 11-12 років).
4. Стадія оптації (від 13-14 до 16-18 років).
5. Стадія професійного навчання (від 15-18 до 17-23 років).
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6. Стадія професійної адаптації (від 19-21 до 24-27 років).
7. Стадія розвитку професіонала (від 21-27 до 45-50 років).
8. Стадія реалізації професіонала (від 45-50 до 60-65 років).
9. Стадія спаду, завершення професійного життя (до 61-66 років).
Наведені вище приклади періодизацій розкривають професійне станов­

лення як досить складний, тривалий, дуже рухливий, багатоплановий і часом 
суперечливий процес, у якому, згідно з дослідженнями лабораторії професій­
ного розвитку особистості інституту психології Російської академії освіти, 
вдалося не тільки виділити чотири стадії, але і сформулювати відповідні кож­
ній стадії психологічні критерії [5].

Перша стадія професійного становлення особистості пов’язана з заро­
дженням і формуванням професійних намірів під впливом загального розвит­
ку особистості та первісного орієнтування в різних сферах трудової діяльно­
сті, у світі праці та професій.

Психологічним критерієм успішності проходження цієї стадії є адекватний 
суспільним потребам і потребам самої особистості вибір професії чи спе­
ціальності.

Друга стадія — це період професійного навчання і виховання, тобто ціле­
спрямованої підготовки за обраною професійною діяльністю й оволодіння 
всіма тонкостями професійної майстерності.

Психологічним критерієм успішного проходження цієї стадії є професійне 
самовизначення особистості, тобто формування відношення до себе як до 
суб’єкта обраної діяльності та професійної спрямованості, у якому досить 
чітко відбиваються установки на розвиток професійно значущих якостей 
(іноді їх називають професійно важливими якостями -  ПВК).

Третя стадія — активне входження в професійне середовище, що відоб­
ражує перехід учня до нового типу діяльності, до професійної праці в різних її 
формах в умовах реального виробництва, виконання службових обов’язків і 
т. п.

Психологічним критерієм успішного проходження даної стадії служить ак­
тивне оволодіння професією в умовах реального трудового процесу і вироб­
ничих відносин, знаходження себе в системі трудових колективів.

Четверта стадія припускає повну чи часткову реалізацію професійних 
спрямувань і можливостей особистості в самостійній праці.

Психологічним критерієм успішного проходження цієї стадії є міра 
оволодіння операційною стороною професійної діяльності, рівень сформова- 
ності професійно значущих якостей особистості, відношення до праці, міра 
майстерності та творчості.

П ри цьому з ’ясувалося, що практично протягом усього процесу 
професійного становлення і розвитку перехід від однієї стадії до іншої часто 
може супроводжуватися виникненням у людини тих чи інших труднощів і про­
тиріч, а нерідко і кризових ситуацій, що вимагає особливо пильної уваги з 
боку педагогів, шкільних психологів і самих учнів. Знання індивідуальної 
динаміки і процесу професійного становлення і розвитку кожної конкретної 
особи, що навчається, усвідомлення кожним з них своїх власних особистісних
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особливостей є неодмінною психологічною умовою своєчасного надання 
психологічної допомоги в подоланні проблем і труднощів, що виникають.

Питання про пошук, вибір і оволодіння професією є одним із центральних 
і в цьому сенсі доленосним у житті кожної людини. Щ об допомогти молодим 
людям з’ясувати для себе питання про вибір професії, не треба йти адміністра­
тивним шляхом і включатися в його рішення тільки тоді, коли настав час для 
остаточного вибору.

Особисті дані підлітка, що є основою при виборі професії, формуються не 
в момент рішення і навіть не в попередні тижні та місяці, а є результатом 
чотирнадцяти чи вісімнадцяти прожитих років, що залишили свій позитивний 
чи негативний слід на формуванні особистості підлітка.

Різноманіття впливів, що здійснюються на особистість дитини в процесі її 
формування, на створення основ, що забезпечують правильний вибір профе­
сії, майже безмежні: від атмосфери дитячих ясел, що випромінює радість і 
спокій, від робочого стилю вчителя початкової школи і домашньої майстерні 
діда, від дитячих програм телебачення і випадково підслуханих в автобусі 
розмов дорослих до цілеспрямованих педагогічних методів учителів, що 
систематично розвивають мислення дітей, що формують їхній світогляд.

Такими ж різноманітними є й ті впливи, яким молоді люди піддаються 
після вибору професії, у період професійного навчання чи в перші роки 
роботи за спеціальністю. Вони мають не менше значення, тому що розвиток 
особистості не закінчується в 14 років, до позитивних і негативних впливів 
вона залишається ще надзвичайно сприйнятливою. У цей час можуть 
виникнути труднощі не тільки через необдумане рішення, але навіть і у 
випадку правильного вибору професії.

Якщо розглядати питання про вибір професії з цього погляду, то стає ясно, 
що ухвалення рішення і подальше підтвердження правильності зробленого 
вибору в житті людини грають дуже велику роль. Головна заслуга при пра­
вильному рішенні цього питання належить усім тим людям, що уклали свою 
працю у формування особистості підлітка, допомогли йому знайти свою 
професію.

У зв’язку з цим у ряді робіт вітчизняних і закордонних психологів подані 
різні системи методів і методик професійної орієнтації (Климов Є. А., 
Боровський А. Б., Потапенко Т. М., Щ окін Г. В., Пряжников Н. С., Чер- 
них В., Колларих Т. і ін.)

Як видно, питання професійної орієнтації та професійного самовизначен­
ня молоді в останні роки набуло особливої актуальності. Це обумовило появу 
великої кількості досліджень, виконаних на теоретичному і прикладному 
рівнях.

Разом з тим, розуміння професійного самовизначення як істотної сторони 
загального процесу розвитку особистості недостатньо досліджене в галузі 
роботи з інтелектуально обдарованою молоддю.

Незважаючи на значну кількість досліджень, присвячених проблемі 
розвитку творчо обдарованої молоді (Холодна М. А., Мерлин В. С., Гиль- 
бух Ю. 3., Ефроімсон В. П., Лейтес Н. С., Дружинін В. Н., Ш адриков В. Д.,
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Волков І. П., Рибалка В. В., М оляко В. А., Богоявленська Д. Б., Матюш- 
кин А. М., Гончаренко Н. В., Федоришин Б. А. та ін.), проблеми специфіки 
професійного самовизначення інтелектуально обдарованих старшокласни­
ків розроблені недостатньо.

Варто відмітити, що недостатньо також і даних, які б розкривали вплив 
особливостей розвитку особистості обдарованих осіб на успішність їх 
професійного становлення.

Таким чином, назріла необхідність розробки стратегії професійного само­
визначення інтелектуально обдарованої молоді.

Підбиваючи підсумок усьому вищесказаному, можна визначити профе­
сійне самовизначення як багатомірний і багатоступеневий процес.

По-перше. Це серія завдань, які суспільство ставить перед особистістю, що 
формується, і які ця особистість повинна послідовно вирішити протягом 
певного періоду свого життєвого шляху.

По-друге. Це процес формування індивідуального стилю життя, частиною 
якого є професійна діяльність.

По-третє. Це процес поетапного прийняття рішень, за допомогою яких 
індивід формує баланс між своїми перевагами і схильностями, з одного боку, 
і потребами існуючої системи суспільного поділу праці -  з іншого.

Ц і три підходи підкреслюють різні сторони справи: перший — виходить із 
запитів суспільства, третій -  із властивостей особистості, другий — пропонує 
способи узгодження того й іншого.

Разом з тим вони взаємно доповнюють один одного: перший — переважно 
соціологічний, другий — диференціально-психологічний, третій — соціаль­
но-психологічний.
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ПРОБЛЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ МОЛО­
ДЕЖИ В ИССЛЕДОВАНИЯХ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ И ЗАРУБЕЖНЫХ
ПСИХОЛОГОВ

Резюме
Статья затрагивает проблемы профессионального самоопределения молодежи. 

Это одна из самых актуальных проблем юношеского возраста, многогранно изу­
ченная и постоянно наполняющаяся новым содержанием в исследованиях отече­
ственных и зарубежных психологов.

В статье рассмотрены взгляды на проблему Климова Е. А., Пряжникова Н. С., 
Маслоу А., Ф ранкла В., Кона И. С., Рыбалко В. В., М оляко В. А., Федориши- 
на Б. А. и др.; раскрыты понятия самоопределения, самоактуализации, профориен­
тации, профконсультации и др.; описаны периоды развития человека как субъекта 
трудовой деятельности, предложенные Климовым Е. А. и Бодровым В. А.; 
сформулированы 4 стадии профессионального становления личности и психологи­
ческие критерии успешности прохождения этих стадий; выделена для дальнейшего 
исследования автором проблема специфики профессионального самоопределения 
интеллектуально одаренной молодежи.

Ключевые слова: личностное и профессиональное самоопределение, проф­
ориентация.
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THE PROBLEMS OF PROFESSIONAL SELF-DETERMINATION OF THE
YOUTH IN THE RESEARCHES OF UKRAINIAN AND FOREIGN
PSYCHOLOGISTS

Summary.
The article touches upon the problems of professional self-determination of the youth. 

This is one of the burning problems of the youthful age, that is profoundly studied and 
constantly filled with new contents in the researches of Ukrainian and foreign 
psychologists.

The views o f Klimov, Pryazhnikov, Maslow, Francle, Conn, Rybalko, M olyako, 
Fedorishin and others on this problem have been described; the notions o f self- 
determination, self-actualization, vocational guidance, profconsultation, etc. have been 
revealed; the divisions into periods o f a m an development as a subject of the labour 
activity, suggested by Klimov and Bodrov, have been described; four stages of 
professional making o f a personality and psychological criterie o f the success of these 
stages have been formulated; the problem of the specificity of the intellectually talented 
youth self-determination have been singled out by the author with the purpose o f the 
further research.

Key words: personal and professional self-determination, vocational guidance.
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